
 
VERBALE DI ACCORDO  

TRA 
COMUNE DI AGNOSINE   

E    
SINDACATI DEI PENSIONATI CGIL – CISL - UIL 

 
 

In relazione ai servizi a carattere socio - assistenziale promossi dall’Amministrazione Comunale e 
rivolti, in specifico, alle persone anziane, viene convenuto tra il Comune di Agnosine, rappresentato 
dall’Assessore ai Servizi Sociali Sig. GAUDIOSI CLAUDIO e i Sindacati dei pensionati, rappresentati 
dai Sig.ri DE MITIS ANTONIO e ARIENI ANGELA (SPI-CGIL) – VASSALINI GIULIO (FNP-CISL)  
il seguente verbale di accordo: 
 
Premesso che: 
 
- Ciascun tipo di servizio, organizzato a salvaguardia del benessere e della qualità della vita del 

singolo, nonché alla rimozione di condizioni di disagio, è  specificatamente descritto nel Piano 
Socio Assistenziale 2007/2008 approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 14 in data 
24/05/2007. 

- Per queste tipologie di servizi  è prevista una compartecipazione alla spesa da parte dell’utente, in 
relazione alla propria capacità reddituale, determinata dall’attestazione I.S.E.E. 

 
I servizi previsti nel Piano Socio Assistenziale 2007/2008, rivolti prevalentemente all’Area Anziani, 
sono i  seguenti: 
 
¾ SERVIZIO DI ASSISTENZA SOCIALE DI BASE 
Il servizio di assistenza sociale di base è attualmente gestito in forma associata tramite la Comunità 
Montana di Valle Sabbia che ne ha delegato la competenza alla Società Valle Sabbia Solidale. 
Nel Comune di Agnosine il Servizio Sociale di base è attualmente gestito da un’assistente sociale 
che è presente sul territorio per n. 12 ore settimanali con il seguente orario di ricevimento: 

 
MARTEDI’ 14.30 – 18.30 
GIOVEDI’ 9.00 – 12.00 

 
E’ compito dell’assistente sociale: 
- Conoscere il territorio, i servizi presenti, le potenzialità del contesto sociale ed ambientale; 
- Raccogliere i bisogni della popolazione, fornendo informazioni, indirizzare l’utenza in carico verso 

i servizi specialistici (ASL, Azienda Ospedaliera, Enti di cooperazione presenti sul territorio…), 
aiutare nello svolgimento di pratiche amministrative e facilitare l’accesso alle procedure sociali, 
sanitarie ed assistenziali; 

- Comprendere ed analizzare le situazioni di disagio, studiando e ricercando modalità risolutive al 
fine di garantire il benessere psico – fisico della persona; 

- Programmare, organizzare, gestire, coordinare e valutare i servizi socio – assistenziali 
integrandoli con quelli sanitari e scolastici. 

 
 
 
 
 
 



¾ SERVIZIO DI ASSISTENZA DOMICILIARE – S.A.D. 
Il servizio di assistenza domiciliare - S.A.D. - è rivolto a persone anziane che presentano 
compromissione dell'autosufficienza fisica, situazioni di solitudine e/o isolamento psicologico, scarsa 
capacità organizzativa rispetto alla gestione della casa , difficoltà a mantenere rapporti con il mondo 
esterno. 
Si propone pertanto di : 
− favorire l'autosufficienza dell'assistito; 
− contribuire al miglioramento della qualità della vita dell'assistito; 
− supportare la famiglia che si fa carico dell'assistenza di un proprio congiunto non autosufficiente; 
− favorire la permanenza dell'assistito nel normale ambiente di vita, contenendo il ricorso a 

strutture residenziali. 
Il servizio viene effettuato attraverso l'intervento di ausiliari socio assistenziali, operatori ASA. 
Il servizio è coordinato dall’Assistente Sociale alla quale ci si può rivolgere per la domanda di 
attivazione.  
 
¾ SERVIZI RESIDENZIALI 
I servizi residenziali sono rivolti alle persone soggette a marginalità sociale ed hanno la finalità di 
evitare che queste persone soffrano la solitudine e l’emarginazione. 
Il servizio viene attivato mediante segnalazione delle competenti Unità di valutazione dell’ASL, o 
mediante proposta di ricovero del Servizio di assistenza sociale comunale. 
Qualora il servizio residenziale scelto sia al di fuori del contesto territoriale A.S.L. viene comunque 
garantita la libertà di scelta dell’utente o dei suoi familiari, ma si farà riferimento, per quanto riguarda 
l’integrazione comunale, al costo dei servizi equivalenti sul nostro territorio. 
 
¾ SERVIZIO DI TELESOCCORSO 
Si tratta di un servizio che si realizza attraverso l’installazione al domicilio del richiedente di un 
apparecchio collegato alla rete telefonica che invia richiesta di soccorso nel caso venga attivato 
l’apposito dispositivo. 
 
¾ TRASPORTO RIVOLTO AD ANZIANI PER VISITE MEDICHE E TERAPIE 
Il servizio è svolto dai volontari dell’Associazione Ambulanza Agnosine – Bione ed è rivolto a: 

- cittadini ultrasessantacinquenni; 
- invalidi al 100% 
- persone portatrici di handicap; 
- cittadini in particolari condizioni di bisogno segnalati dai Servizi Sociali territorialmente 

competenti. 
Il servizio, per le categorie di utenza predette, è completamente gratuito ed è svolto mediante 
l’utilizzo di n. 2 mezzi di proprietà dell’Associazione Ambulanza e n. 1 mezzo attrezzato per il 
trasporto di disabili ottenuto in comodato d’uso gratuito grazie al Progetto Mobilità Garantita 
Gratuitamente realizzato in collaborazione con i Comuni di Odolo, Preseglie e Sabbio Chiese. 
 
¾ ALTRE FORME DI SOSTEGNO ECONOMICO 
Alle persone anziane ultra sessantacinquenni che possiedono un reddito ISEE inferiore a Euro  
10.000,00  verranno erogati a richiesta  contributi economici per : 
1. SPESE SANITARIE 

Il rimborso  -  importo massimo  Euro 500,00 – è destinato a coprire le spese per:  
- particolari prestazioni sanitarie ; 
- visite specialistiche ; 
- esami di laboratorio  



- acquisto di farmaci; 
- pagamento di ticket sanitari;  
- acquisto attrezzature necessarie per l’integrazione sociale del soggetto; 
- spese di trasporto per  recarsi presso strutture sanitarie; 
E’ necessario presentare,  per ogni spesa sostenuta, gli scontrini fiscali  con allegata copia della 
ricetta medica. 

2. SPESE DI RISCALDAMENTO 
Consiste in un contributo forfettario annuale pari a Euro 200,00 quale rimborso delle spese 
sostenute per il riscaldamento, debitamente documentato. 
Ne sono esclusi i cittadini titolari di locazione in alloggio pubblico, in quanto già tutelati dal Fondo 
Sociale previsto dall’art. 31 legge 91/83. 
 

  
Saranno inoltre applicate le diverse forme di sostegno economico relative a norme di legge nazionali 
e regionali. 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto 
 
Agnosine  _31/05/2007__ 


